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TEST
1. Gdyby nie naturalny efekt cieplarniany, za którego powstanie odpowiadają głównie para wodna i dwutlenek węgla, to średnia temperatura na Ziemi wynosiłaby około – 18 oC. Jednak w ostatnich latach zaobserwowano zwiększenie efektu cieplarnianego, spowodowane stałym wzrostem stężenia gazów cieplarnianych, pochodzących z antropogenicznych źródeł emisji.
a) Podaj przykład gazu cieplarnianego, innego niż podany w tekście

metan (CH4), ozon, freony
b) Wyjaśnij, w jaki sposób zwiększona emisja gazów cieplarnianych przyczynia się do zwiększenia efektu cieplarnianego.

Zwiększona emisja gazów cieplarnianych powoduje wzrost ich zawartości w atmosferze, co powoduje zwiększone zatrzymywanie promieniowania cieplnego Ziemi i przyczynia się do wzrostu temperatury na Ziemi i zwiększenie efektu cieplarnianego.
2.  Spośród wymienionych niżej substancji wpisz do tabelki te, które są stałymi składnikami powietrza oraz te, które stanowią okresowe zanieczyszczenia atmosfery:
CO2, H2S, O2, N2, NO, NH3, NO2, He, Ne, Ar, CO, HCl, H2O, SO2, SO3
	Składniki stałe
	Zanieczyszczenia okresowe

	CO2, O2, N2, He, Ne, Ar, H2O
	H2S, NO, NH3, NO2, CO, HCl, SO2, SO3


3. Podkreśl źródła zanieczyszczeń powietrza wytwarzanych przez człowieka
wypalanie łąk, wybuchy wulkanów, pożar wysypiska śmieci, gnicie padliny leśnej, wyciek ropy naftowej z uszkodzonego tankowca, wybuch metanu w kopalni, spalanie gazu z kuchenki wojskowej (propan-butan ciekły), pożar sawanny
4. Oblicz, ile gramów tlenku węgla (IV) zostanie wyemitowane do atmosfery podczas spalania 500 g metanu:

CH4 + 2O2 → CO2 + 2H2O 

m CH4 = 12u + 1u x 4 = 12 u + 4 u = 16 u

m CO2 = 12u + 16u x 2 = 12 u + 32 u = 44 u




16 u ------- 44 u




500 g ----- X




X = 1 375 g

Odpowiedź:

W wyniku spalania 500 g metanu do atmosfery zostaje wyemitowanych 1 375 g CO2
5. Oblicz stosunek wagowy węgla do wodoru w metanie.
mC = 12 u

mH = 1u
4 x mH = 4 x 1u = 4u

C : H = 12 : 4 = 3 : 1

Odpowiedź:

Stosunek wagowy węgla do wodoru w metanie wynosi 3:1.

6. Organizm zdrowego człowieka zużywa w ciągu minuty 0,29 g tlenu. Zakładając, że cała ta ilość jest w organizmie przetwarzana na CO2, oblicz masę tlenku węgla (IV), wydychanego przez dorosłego człowieka w ciągu roku.
0,29 g O2 / 1 minutę
= 0,29 g CO2 / 1 minutę

Doba ma 24 godziny 


24 godziny x 60 minut = 1 440 minut

Rok ma 365 dni 


365 dni x 1 440 minut = 525 600 minut



0,29 g CO2 --- 1 minuta



   X   g CO2 --- 525 600 minut




X = 152 424 g CO2 = 152, 424 kg CO2

Odpowiedź:

Organizm ludzki wytwarza w ciągu roku 152, 424 kg CO2
7. W elektrowni węglowej spalono 10 t węgla kamiennego, który zawierał 87,9 % (procent masowy) węgla pierwiastkowego. Oblicz masę otrzymanego tlenku węgla (IV).

10 t --- 100 %

     X --- 87,9 %

     X = 8, 79 t węgla pierwiastkowego
mC = 12 u

mCO2 = 12 u + 16 u x2 = 12 u + 32 u = 44 u

C + O2 → CO2
   12 u ---- 44 u

8,79 t ---- Y

                 Y = 32, 23 t CO2
Odpowiedź:

W wyniku spalenia 10 t węgla kamiennego otrzymujemy 32,23 t tlenku węgla (IV).
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